Тема урока «Дружба».
Цель:  формирование знаний о взаимоотношениях людей, о дружбе.
Задачи: 

     1.   Формировать представления о дружбе.

     2.    Содействовать осознанию важности друзей в жизни человека.
     3.   Развивать способность понимать эмоциональное состояние другого человека.
Оборудование:
1. Мультипроектор, экспозиционный экран.
2. Музыкальное оборудование.
3.  Электронное пособие к модулю «Основы светской этики».
4. Учебное пособие для обучающихся.
5. «Дерево»  дружбы.
6.  Сердечки.
7. Буклет.
Тип урока: комбинированный
Место проведения: классная комната
Продолжительность урока: 45 мин.
Класс: 4
План урока

 I.  Организационный момент.

 II. Ведение в новую тему.
 IV. Сообщение темы и цели урока.

 V.  Работа над новым материалом.

 VI. Физкультминутка.

 VII. Продолжение работы над новым материалом.

 VIII. Итог урока. Тест.
 IX. Рефлексия.
Формы, методы и приемы работы на уроке
☺ Фронтальный опрос.
☺ Психологический тренинг.
☺ Глоссарий.
☺ Постановка проблемного вопроса.
☺ Синквейн.
☺ Работа с учебником.
☺ Кластер.
☺ Работа в группах.

☺ Самостоятельная работа.

☺ Тест.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
(примерные ответы детей)


	Формы и методы обучения
	Примечание

	I. Организационный момент.


	- Посмотрите на своего товарища по парте, толкните друг друга, а теперь улыбнитесь, обнимите друг друга

	Дети с удовольствием толкают друг друга, а вот обнимают друг друга нехотя и не все.
	Психологический тренинг
	Слайд 1

	II. Введение в новую тему

	Обидеть своего товарища всегда легко, а вот наладить отношения, подружиться намного труднее.
	
	
	 

	III. Сообщение темы и цели урока.


	Сегодня вы узнаете, какие отношения существуют между людьми, что такое дружба, чем дружеские отношения отличаются от других отношений.
	
	
	 Слайд 2

	IV. Работа над новым материалом.
V. Физминутка.

VI. Продолжение работы над новой темой.
VII. Закрепление материала.

VIII. Итог урока.

IX. Рефлексия.


	Объясните, отличаются ли слова друг, товарищ, приятель по смыслу? Если да, то чем?

	Товарищ – это человек, с которым ты знаком, но крепких отношений с ним у тебя нет. Приятель – с ним приятно иногда провести время. Друг – это человек, с которым у тебя очень крепкие отношения, которыми ты дорожишь.
	
	Слайд 3


	
	Послушайте стихотворение Сергея Погореловского. Можно ли этих мальчиков назвать друзьями? Почему вы так думаете?

	Мальчиков можно назвать друзьями. У них была общая  мечта - стать матросами, объездить все страны. Хотя Коля обидел своего друга, но он, видно, очень переживал, поэтому  в этот же вечер пришел к другу и попросил прощения.
	Работа с электронным пособием

	Приложение 1

	
	Как вы понимаете слово «дружба»?

Всегда ли можно простить своего друга?

Прочитайте по учебнику определение  дружбы.
Совпали ли ваши предположения с ответом из учебника?


	Дружба – это привязанность, взаимовыручка, взаимопомощь.
Ответы детей.

Дети определяют, насколько точно  их ответы совпадают с ответом в учебнике.
	Фронтальный опрос

Постановка проблемного вопроса

Работа с учебником.

Глоссарий.
	Слайд 5

	
	По какому признаку вы выбираете  себе друга?


	Друг должен быть добрым, помогать  в трудную минуту, не требуя ничего взамен, вместе заниматься любимым делом и т.п.
	Фронтальный опрос

	

	
	Кого выбрать себе в друзья? Как выяснить, настоящий ли у тебя друг?

Дружба имеет свои отличительные черты. Пользуясь учебником, составьте «кластер».

Физминутка «Песенка про улыбку»

Игра «Хлопки». Хлопните, если поступок одобряется с точки зрения дружбы.

-Умение говорить правду.

-Не выполнять обещание, данное другу.

-Справедливость.

-Быть отзывчивым.

-Помнить только о себе.

-Всегда будь рядом, даже если тебя об этом не просят.

-Брать самое лучшее себе.

-Каждый имеет право на ошибку, и друг тоже.

-Никогда не проси прощения у друга.

-Просить услугу за услугу.

-Радоваться успехам друга.

Прочитайте тексты о детях, обсудите их в группах и подберите подходящие пословицы.

Послушайте притчу о дружбе. 
http://www.isbranoe.ru/content/pritcha-o-druzhbe
- Что вас особенно удивило в притче?

-Как бы вы поступили на месте Цезаря?

-Подберите заголовок к притче.
-Расскажите, а как вы дружите со своими друзьями?
-Теперь вы знаете, что такое дружба, какие качества  ценятся в дружбе. Напишите  об этом на «сердечках»  и повесьте на «дерево» дружбы. Оно будет украшать наш класс и напоминать о том, что дружбой надо дорожить.

-Вернемся к проблемному вопросу «всегда ли можно простить своего друга?»

Составим синквейн по теме «Дружба».

Правила составления синквейна:

1. В первой строке одним словом обозначается тема (именем существительным).

2. Вторая строка – описание темы двумя словами (прилагательные) 

3. Третья строка – описание действия в рамках этой темы тремя словами (глаголы, причастия) 

4. Четвертая строка – фраза из четырех слов, выражающая отношение к теме (разные части речи) 

5. Пятая строка – одно слово, синоним темы. 
Подошел к концу урок, подведем его итог. Предлагаю пройти тест по теме «Дружба».

На память  о нашем уроке дарю всем буклет с «Правилами дружбы».

В заключение урока предлагаю вашему вниманию слайд-шоу с цитатами и афоризмами великих людей о дружбе.
Возьмемся за руки, друзья. Передадим частичку своего тепла друг другу. Попросим мысленно прощения, если вдруг обидели кого-то.

	Самостоятельная работа.

Самопроверка.

Дети выполняют физминутку для глаз под мелодию песенки про улыбку

Чтение и обсуждение в группах.

 1-ому рассказу соответствует пословица «Сам погибай, а товарища выручай».

2-ому – пословица «Друзья познаются в беде».

3-ему – пословица «Плохо без друга, который потерян, но плохо и с другом, который  не верен».

Подбирают заголовок к притче: «Цезарь и его лекарь», «Два друга» и др.
Рассказы детей.

Дети пишут на «сердечках», что для них означает слово «дружба» и какие качества ценятся.

Друга можно простить, если он раскаивается, понял свою ошибку, попросил прощение.

ДРУЖБА

Крепкая, настоящая.

Выручать, помогать, понимать.

Крепкую дружбу не разрубишь топором.

Привязанность.

Дети выбирают правильные ответы на вопросы теста. 

Дети получают буклеты.
Дети просматривают слайд-шоу под мелодию

Дети берутся за руки по цепочке, поют песню «Улыбка».
	Метод кластера (в центре ключевое слово «дружба», а вокруг понятия «бескорыстность», «взаимная симпатия», «общность интересов», «взаимопомощь»)

Работа в группах.

Работа с притчей.

Составление синквейна.

Тест.

Самоконтроль.

Психологический тренинг. 

Звучит песня «Улыбка».
	Слайд 6

Слайд 7

Приложение 2

Слайд 8

Слайд 9

Слайд 10

Слайд 11

Слайды 12,13
Буклет.

Слайды 14-15


